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Pressemappe		
34. Landesbäuerinnentag, Sonntag, 16. März 2014
MEINE TRACHT, MEINE HEIMAT


Bäuerin des Jahres 2014  


[bookmark: _GoBack]Zum siebten Mal kann Dank der Stiftung Südtiroler Sparkasse die Auszeichnung „Bäuerin des Jahres“ vergeben werden. Die Auszeichnung wird als Wanderpreis von der Bäuerin des Jahres 2013, Katherina Mittermair Gruber vom „Stimpflhof“ in Aldein, an die Bäuerin des Jahres 2014 weitergegeben. Die Skulptur, die symbolisch für die Auszeichnung steht, wurde von der Laureiner Holzbildhauerin Sigrid Ungerer gestaltet. Verbunden ist die Auszeichnung mit einem Geldpreis in Höhe von 3.500 Euro.


Veronika Mahlknecht Stampfer vom Stampferhof in Völser Aicha

(Der Name der Bäuerin des Jahres soll bis zur Vergabe des Preises beim Landesbäuerinnentag geheim gehalten werden – Danke für die Zusammenarbeit)

Schon in ihrer Jugend war Veronika in ihrem Heimatort Völs am Schlern dem Vereinsleben verfallen und engagierte sich mit viel Freude und Elan für die Bauernjugend, wo sie auch als Bezirksleiterin tätig war. Im Jahre 1996 heiratete sie ihren langjährigen Lebensgefährten Othmar Stampfer. Gemeinsam bewirtschaften sie seitdem den auf 1.100 m Meereshöhe liegenden, im Jahr 1995 neuerbauten Stampferhof in Völser Aicha, wo sie mit Ihren drei Kindern Patrick, Verena und Artur leben.
Da ihr Mann Othmar voll berufstätig ist, bearbeitet Veronika den Hof vorwiegend alleine und betreut einige Mutterkühe, ca. 20 Stück Mastvieh, und ca. 50 Stück Schweine. Die Familie ist Mitglied bei der Organisation „Südtiroler Speckvermarktung“. Auch in die Betreuung der Gäste ihrer zwei Ferienwohnungen investiert sie viel Zeit und Liebe, gerne wandert sie mit den Urlaubern oder genießt mit ihnen ein paar freie Minuten bei einem Grillabend und einem Gläschen guten Wein. Veronika legt auch Wert darauf, ihren Gästen hausgemachte und auf natürlicher Basis hergestellte Produkte anzubieten. Ihr Motto: Mit der Natur auf Du und Du, verbunden mit einem herzlichen Grüß Gott begeistert Veronika ihre Gäste auf dem Stampferhof.
Schnell fand Veronika auch in der Dorfgemeinschaft Anschluss und wurde in der SBO-Ortsgruppe Völser Aicha aktives Mitglied, wo sie bis 2002 Ortsbäuerinnen-Stellvertreterin war und 2002 zur Ortsbäuerin gewählt wurde und dies bis Dato ist. Ihr ist es nach wie vor ein großes Anliegen, die jungen Bäuerinnen für die Bäuerinnenorganisation zu begeistern, was ihr sehr gut gelingt.
Veronika ist eine leidenschaftliche Köchin, die ihr Können auch gerne weitergibt. In Krapfen-Back-Kursen gibt sie sehr vielen jungen Bäuerinnen die alte Kunst des Krapfen Backens weiter. Somit wurde auch die ältere Generation der „Krapfen Frauen“ bei den traditionellen Festen ein wenig entlastet und das Gleichgewicht zwischen Jung und Alt hergestellt. Aber auch für die Kleinsten im Dorf hält sie mit viel Freude und Geduld Kinderkochkurse ab, die regen Zuspruch finden. Mit viel Freude wirkte sie auch am Kochbuch „Südtiroler Bäuerinnen backen“ mit und nahm auch mit großer Freude an dem Projekt Bäuerinnen-Brotzeit teil.
Neben all ihrer vorbildhaften, innovativen Arbeit auf dem Stampferhof und all ihren Aktivitäten und Vereinsverpflichtungen hat Veronika aber immer ein offenes Ohr für die Bäuerinnen im Dorf und dafür sind sie ihr sehr dankbar.

Bäuerin des Jahres 2014: Veronika Mahlknecht Stampfer, geb. 19.03.1967, aufgewachsen am Siebererhof in Ums (Völs am Schlern), 1996 Heirat mit Othmar Stampfer
Wohnort: Stampferhof, St. Kathrein 36, 39050 Völser Aicha/Völs am Schlern (BZ), www.stampferhof.it
Hof: Viehhaltung, Mutterkuhhaltung, Schweinemast, Ferienwohnungen
Kinder: Patrick, Verena und Artur



Südtiroler Bäuerinnenorganisation
Kanonikus-Michael-Gamper-Str. 5, I-39100 Bozen, Tel.0471 999 460, info@baeuerinnen.it, www.baeuerinnen.it
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